S1-1_4IT – SIMULAZIONE VERIFICA SUI BANCHI

Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____

ATTENZIONE

Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla – significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube
ATTENZIONE

Questa è una simulazione, non una normale esercitazione. Serve per prepararsi alla verifica sui banchi di memoria. Alla fine non c'è bisogno di inviarla al prof (a meno che tu non voglia una correzione degli errori). 

B) PRIMO ESERCIZIO: ESPANSIONE DELLA PAROLA
Si hanno 2 ROM con organizzazione 1M x 1 Byte. Si vuole realizzare un banco per espandere la parola a 16 bit (ATTENZIONE a non confondere bit con Byte!)
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B1) Completa la mappa di memoria seguente indicando gli indirizzi finali del banco in decimale ed esadecimale e i pin di dato (puoi usare Paint oppure, se preferisci scrivere una tabella). Incolla qui sotto la mappa completa del banco:
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B2) Realizza il banco con Logisim in →circuito1 e incolla una schermata:

ATTENZIONE: mettere sul circuito due etichette R0 e R1 per distinguere le due memorie.
C) SECONDO ESERCIZIO: ESPANSIONE PAROLA
Si hanno 4 RAM con organizzazione 1M x 4 bit. Si vuole realizzare un banco per espandere la parola a 16 bit.
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C1) Mappa di memoria:
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C2) Realizza il banco con Logisim in →circuito2 e incolla una schermata:

ATTENZIONE: mettere sul circuito 4 etichette R0, R1,R2 e R3 per distinguere le 4 memorie.

D) TERZO ESERCIZIO: RAM CON PIN BIDIREZIONALI
Come il precedente, ma usando RAM con pin dati di input/output bidirezionali.
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D1) Mappa di memoria:
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D2) Realizza il banco con Logisim in →circuito3 e incolla una schermata:

E) QUARTO ESERCIZIO: BANCO MISTO ROM+RAM
Usando un banco ROM 1M x 2 Byte (circuito1) e 3 banchi RAM 1M x 2 Byte (circuito2 o circuito3), si vuole realizzare un banco di memoria con organizzazione 4M x 16 bit. La parte bassa dello spazio degli indirizzi deve essere occupata dalla memoria ROM.
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E1) Mappa di memoria:
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E2) Realizza il banco con Logisim in →circuito4 e incolla una schermata:

ATTENZIONE: mettere sul circuito opportune etichette per distinguere i componenti usati (usa gli stessi nomi che hai usato nella mappa di memoria!).

F) QUINTO ESERCIZIO: MACCHINA A STATI CON UNA MEMORIA ROM
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F1) Vogliamo realizzare un contatore binario modulo 8 in grado visualizzare su un display Hex la tua data di nascita nel formato gg-mm-aaaa. Disegna qui sotto il diagramma degli stati del contatore (comprensivo delle uscite):
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F2) Usando come base un contatore binario modulo 8 (da 0 a 8) scrivi qui la tabella della rete combinatoria per il calcolo delle uscite a partire dallo stato del contatore: 
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F3) In →circuito5 realizza la precedente macchina a stati usando una ROM. Incolla qui sotto una schermata:

ATTENZIONE: sono possibili due diverse soluzioni a questo ultimo esercizio:

1) soluzione semplice: usare un contatore e una ROM

2) soluzione difficile: usare una ROM e un registro (valutazione maggiore)

